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A közös hadsereg
merevsége.

Irta: dr. E. Nagy Olivér.
A jelen ijesztően bonyolult po­

litikai viszonyai közepette, amikor a 
pártok önmagukban meghasonoltak, 
amikor minden nap újabb és újabb, 
teljesen váratlan fordulatokat hoz­
hat, amikor a válság mind égetőb­
ben hatja át az egész magyar tár­
sadalom testét, egy kérdésben, ille 
tőleg egy meggyőződésben nem tér­
nek el egymástól a magyar pártok 
s ez az, hogy a bécsi katonai kö­
rök merev álláspontjával szemben 
csakis az egész magyar nemzet egy­
öntetű, határozott fellépése tudja 
kivívni számunkra a hadseregben 
azt az önállóságot, amilyent nálunk 
sokkal kisebb nemzetek is élveznek 
s amelyre nekünk is jogunk van az 
1867. XII. t. c. értelmében, de a 
melyet mindeddig oktalanul megta­
gadtak tőlünk. A nemzeti hadsere­
get ma már minden állam megva­
lósította, csupán Magyarország nem,

mert hiába áltatjuk magunkat — 
vagy jobban mondva áltatják ma­
gukat némelyek, mert én ugyan 
soha sem hittem ilyen dajkamesék­
nek azzal, hogy a közös hadsereg­
nek a magyar hadsereg a kiegé­
szítő része olyaténképen, hogy ab­
ban mintegy benne van, vagy alatta 
van, vagy felette van, vagy felol­
vad, átszellemül, akár csak az egy­
kori vallási vitatkozók azon törték 
a fejüket, hogy az a bizonyos I10- 
moousion vagy a homoiousion he­
lyes e, ma már hála Istennek min­
den magyar ember meg van győ­
ződve arról, hogy a közös hadse­
reg valójában osztrák hadsereg, a 
melyben a magyar elemnek eo ipso 
helyet biztosítanak, az abban bizo­
nyos — bár csekély — szerepet is 
játszik, mert hisz elvégre is a ma­
gyar faj a monarchia egy tekinté­
lyes részét képezi : azonban egy 
intézményre, amely nyelvében, jel­
vényében, szellemében és intenciói­
ban idegen tőlünk, arra reá erősza 
kölni, hogy magyar nemzeti s hogy

benne fellelhetők boldogult Deák 
Ferenc eszméi a valódi közösségről, 
ez már sok a jóból.

Ezeket előre bocsájtva, arról 
akarok ez alkalommal néhány szót 
szólni, hogy vájjon a közös hadse­
reg mutat-e csak némi hajlandósá­
got is arra, hogy a magyar jogo­
kat respektálja ? Szükségesnek tar­
tom ezt a kérdést azért telvetni, 
mert vannak még magyar urak is, 
akik a hadsereget védelmükbe véve, 
azt állítják, hogy a hadseregi veze­
tőség — bár szolgálati nyelvét és 
jelvényeit megtartja, sőt szellemé­
hez is hü — respektálja hazánk 
közjogát és szentesített törvényein­
ket. No nézzük ezt egy most felme­
rült eset alkalmából.

Mikor báró Fejérváryt felmen­
tették a honvédelmi tárca vezetésé­
től, akkor a vonatkozó királyi kéz­
irat a miniszteri ellenjegyzés nélkül 
jelent meg, noha az 1848. III. t. c. 
3. §-a imperative előírja, hogy a 
felség bármely rendelete, vagy ha­
tározata csak úgy érvényes, ha azt

Stepankó.
Irta: ifj. Rácz Lajos.

Stepankó üvegestót Csúfolódás nél-

nagyon. Bot is maradt rá, szeges végű, 
abból vágtak hozzáillő darabot. Kutyák 
ellen kell az. Mert az alföldi kutya ha­
ragszik a tótra. Arra jó vigyázni. Ha 

_ _ , megharap, az baj, megütöd, nagyobb baj.
kül tótocskának mondhatnám ugyan, I Mert akkor téged vernek meg Stepankó. 
mivelhogy alig látszik ki a földből. Mind- j Mindezt tudni jó. És más hasonló dol- 
össze, ha tiz krumplivirágzást érhetett j gokat, mire szüksége lehet egy világra- 
még. Odafenn Sunyaván tudniillik csak ; menő ökölnyi nagy üvegesnek. Különben 
igy mérik az időt, krumpli virágzás, ka- í ott lesz Dirnyolák János, a drótos, vi- 
pálás, más egyébb után. ' gyázkat rá.

Hogy pedig tavaly a krumplira rá- j Na, Stepankó már nem jár gyalog, 
jött korán a fagy, hát a Stepankónak j mint valaha ősei. Fölrakják a vonatra, 
összebarkácsoltak egy helyes alkotmányt, ; Biz erről nemrég azt hitte, arra van, 
üveges hátaiét, azzal nekiláthat a világ- j hogy telefüstölje az erdőt, meg a völ-
nak, szerencsét keresni. Nagyon rendes 
szerszám az ilyen háláló. Berakhatja 
szépen az üveglapokat, szerszámjait, má- 
lékenyeret, furulyát, egyebet.

Az egész ül a hátán. Ha pedig ő 
akarna ülni, összevetik a hátukat, ké­
nyelmes az nagyon, csak megkell szokni. 
Csak az üveg össze ne törjön. Ezt leg­
inkább lelkére kötötték Stepankónak az 
atyafiak. Az üveg, fiam, az drága. Azzal 
csak ügyesen, ügyesen. A pénzt pedig 
jól elrakni a tüszőbe. Mert az is van 
neki, nagy szeges, pléhes nehéz bőrtüsző, 
az orra is alig ér ki belőle. Az apjáról 
maradt, kicsit összébbvátiták, jó az neki

gyet. De hát furcsa szerszám, Stepankót 
lehozta messze a hegyek közül valami 
csudálatos világba. No, bolond világ, 
az szent, gondolta Stepankó. Egyenes, 
mint a tenyerem, hegy nincs, fenyő nincs j el sem hagyja . 
patak nincs, semmi sincs, csak igen os- | lesz ! 
tóba nagy házak vannak, egymás fölött 
három sorban is. Az emberek még bo­
londabbak. Futnak az utcán, pedig nem 
kergetőznek. Nem dalolnak, mégis olyan 
lárma van iít-ott, hogy csakúgy zug a 
Stepankó feje. Nem is igen járkált a 
város zajos utcáin, hanem a külső utcá­
kon, ahol akadtak jó nénék is, fizetség 
mellett jól is tartották a piros képű kis

tótgyereket. No, igy lassan csak megszo­
kott Stepankó. Szók az ember vagy szök. 
Inkább csak szokott, mert a kereset is 
jól ment. Estendcn kibontotta tüszője 
bélését, olvasgatta vagyonát, egy sort 
imádkozott, hogy szaporodjék, másik sort 
az otthonvalókért imádkozott, harmadikat 
magáért, meg a fehér tündérért. Hogy 
ki ez a fehértündér, azt Stepankó se tudja 
de nagyon szeretné tudni, mert a leg­
hosszabb imádság érte szól. De azért ne 
lessék pogánynak hinni Stepankót, igaz 
keresztyén. Hanem, egyszer az anyja 
mesélte neki, hogy valahol messze, zugó 
fenyveserdőben él egy fehér tündér, olyan 
szép, mint az angyalok, aztán az várja, 
várja Stepankót, aki majd egyszer, ha 
jól viseli magát, rátalál. A fehértündér 
pedig megcsókolja, megöleli, soha többet 

istenem, beh szép

Látnivaló, hogy egészen természe­
tes, ha Stepankó erről ábrándozik a 
lármás tanyán, hol együtt lakik egy 
szobában több más tótokkal, akik közt 
legvénebb és legrészegesebb nevezett 
Dirnyolák János, drótos, akire bízták 
Stepankót, mivelhogy sunyavai és atya- 
fiság is. Dirnyolák bizony minden este 
részeg, lankadatlan fújja rekedt hangon

Tavaszi újdonságok
szolid árak mellett.

Női és gyermek felöltőkben, nap és esernyőkben, selyem, gyapjú és mos 

blouzokban, övök és nyakdiszekben, kosztümök és zsnponok, nagy

választékban beszerezhetők DARVAS TESTVEREK nél
női- és nyernek fe öltök áruházába n

Főtér, a Hungária kávé ház mellett
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a Budapesten székelő miniszterek 
egyike aláírja. Fejérváry felmen­
tése tehát törvényellenes formában , 
történt.

De ezt még talán lehetne az­
zal, nem mondom, menteni, mert 
hisz erre nincs mentség, hanem^ né- 
mikép megmagyarázni, hogy Szé 1 
akkor már nem volt miniszterelnök 
(ámbár az ügyeket utódja kineve­
zéséig vinni volt köteles), Héderváry 
meg már nem volt a Fejérváry 
chefje, tehát a közjogi érzékenysé­
gek iránt bámulatos közömbösséggel 
viselkedő udvari körök ezt a lapsust 
nem vették észre.

De kinevezték Kolozsy áry De­
zsőt honvédelmi miniszterré. Kine­
vezése Khuen-Héderváry ellenjegy­
zésével, tehát egészen törvényes 
módon megjelent a Budapesti Köz­
lönyben. Ugyanígy, ugyanily szöveg­
gel, megjelent a m. kir. honvédség 
Rendeleti Közlönyében is. De mindez 
bliktri a k. und. k. Armee Verord 
nungs bla ttjának. Ennek, a közös 
hadseregi rendeleti, tehát hivatalos 
lapnak a f. évi junius 30-án meg­
jelent, 25. száma, közli a legfel­
sőbb kéziratot Kolozsváryhoz, de 
csupán a király aláírásával, Khuen- 
Héderváry miniszterelnök ellen 
jegyzése nélkül.

Tehát a közös hadsereg veze­
tősége egyszerűen eltüntette az ok­
iratról a magyar miniszterelnök ne­
vét. Értsük meg jói egymást. Nem 
valami tábornoki kinevezést, vagy 
felmentést, vagy szolgálati beosztást 
tartalmaz a Verordnungsblatt leg­
újabb száma a kérdéses helyen, ha­
nem Kolozsvárénak magyar honvé­
delmi miniszterré történt kinevezé-
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sét : Lieber Generalmajor v. Kolozs- 
váry! Ich ernenne Sie zu meinen 
ungarischen Landes ver theidigungs- 
minister stb.

Tehát ugyanaz a szöveg, ugyanaz 
a tárgy, amely a magyar állam s a 
honvédség hivatalos lapjában meg­
jelent, de ott — amint a kézirat 
ténvleg hangzott is — a magyar 
miniszterelnök ellenjegyzésével, a 
Verordnungsblattbau azonban e nél­
kül. Volt — nincs. Changer passez ?
A hadsereg rendeleti lapja szerint 
a magyar felelős miniszteri állás is 
csak egy kirendeltség, ahová ve­
zénylik a generálist. Minek oda a 
király kéziratán tényleg meglévő 
miniszterelnöki ellenjegyzés ? Was 
sucht denn dieser Oivilist überhaupt 
dort? Az, hogy az a kinevezés
__ okirat, amelyről eltüntetni a
nemtetsző aláírásokat nem lehet . 
mellékes dolog. A honvédség ren­
deleti közlönyében benne volt, te­
hát látszik, hogy a miniszterelnöki 
signatura, még a katonai copf szem­
pontjából sem lehet akadály, ámbár 
hisz az ilyennek létjogosultságát eo 
ipse perhorreskálni, kell, mint alkot­
mányellenes dolgot. Azonban a kö­
zös hadseregnél már ez is sok. 
Hja, ők nem esküdtek meg az^ al­
kotmányra, mint a honvédek. Nekik 
nem imponál a civilek törvénye. 
A reglama nem szabja meg, hogy 
a had-ovegi vezetőség köteles res- 

j pektáiui a szentesített magyar tör- 
i vényeket, tehát ez nem is existál 
I számukra.

Íme, egy kézzelfogható példa. 
Méltóztassék megcáfolni!

1903. juliufl 4.

ORSMGGYÜLÉS.
A képviselőház ülése

Saját t u (1 ósitónktól.
Büdapest, jut. •*.

Ma már teljesen megcsappant ér­
deklődés mellett folytatta a ház a kor­
mányprogramra megvitatását. Babó Mi­
hály volt az első szónok, a kit igen ke­
vesen hallgattak. Egy kis kvótavita után 
azonban hirtelen megnépesült a völgy, 
mert Hieromnyi Karoly állott tel szó­
lásra, a ki igen erős argumentumokkal 
szállott síkra a kormány mellett és kü­
lönösen Eötvössel és Zichy Jánossal 
szemben. Beszédét majdnem egészében 
nagy figyelemmel hallgatta meg az el­
lenzék is. A jobboldal pedig gyakori tet­
széssel kisérte, végül pedig sokan siettek 
üdvözlésére.

A folyosón a Kossuth pártiak csen­
desen húzódoztak meg egy-egy szöglet­
ben és a pártszakadást vitatták.

Részletes tudósításunk itt követ- 
! kezik :
í Elnök : Dániel Gábor.

A kormány részéről jelen vannak: 
Khuen-Héderváry gróf, Lukács László, 
Kolozsváry Dezső, Darányi Ignác, Láng 
Lajos, Tomasics Miklós.

Elnök megnyitja az ülést és bemu­
tatja az irományokat.

A miniszterelnök program inja.
Babó Mihály : Bizalmatlansággal vi­

seltetik a kormány iránt és a miniszter 
elnök; programmot tudomásul nem veszi- 
Fő bizalmatlansága az 1899 XXX. t. c- 
tervezet megváltoztatásából ered. A nem­
zetnek ez oly fontos érdeke; ez a javas­
lat i, i. hogy azt megváltoztatni nem. 
szabad. Ezután Tomasicscsal polemizál. 
Horvátország nem állam, tehát, ha a ma-

Igyar hadsereg nyelve magyar lenne, ab­
ból még nem következik, hogy a közös

a tót nótát, arról hogy ő többé vizet nem , 
iszik, mert az hideg, av feleségét pedig nem j 
veri többé, mert az fiatal. (Valószínűleg j 
inkább azért, mert nincsen.) Hanem azért 
a pálinka-bűzös, zajos tanyán Stepankó 
édesen ábrándozik a fehértündérről, aki 
szép, nagyon szép és várja őt valahol, 
valahol ...

Hát ki gondolná egy csöpp kis üve­
gestótról? !

Meleg nyári délután valahogy el- 
bucsorgott Stepankó a nagy város, ostoba 
sok utcáján, mig a végire ért. Es még 
a szája is nyitva maradt. Ni, csakugyan 
hát ki hitte volna, hogy itt erdő is van. 
Na, hogy erdő még pedig fenyőfa ! Fe­
nyőfa 1 Hogy zakatolt valami a Ste­
pankó mellében, hogy dobogott a szive, 
ahogy a parkká nyesegetett fenyvesbe ért. 
Hát bizony meg is csókolta ott az első 
fenyőt. Pedig micsoda szomorú, árva 
fenyőfák azok, Istenem 1 De mégis csak, 
no mégis.

Kaoagós szemmel, vígan nézett kö­
rül Stepankó Szerette volna magára ölelni 
ezt a nagy bolond világot mindenestül, 
hogy ime, itt is van fenyőfája. Távolabb 
házakat is látott. Áj, hogy itt mindenüvé 
házat csinálnak 1 Hanem csak megnézte 
azokat it, kicsit félve ugyan, hogy sza­
bad-e itt neki járni ? !

Ott odöngött, mig csak úgy össze­

rezzent, hogy a drága zöld üvegek sírva 
ríttak össze a hátalóban. Amott az ab­
lakban valakit látott . . . hófehér, omlós 
ruhában, szőke haj, kék szem, piros ajk .. . 
istenem, istenem 1 súgta Stepankó, mert 
hiszen ez ő, a fehértündér, aki fenyves­
erdőben él, nagyon szép és várja Sto­
pánkét, megöleli, megcsókolja, soha töb­
bet el sem hagyja . . . isten be szép is I 

Úgy állt Stepankó. mint a szobor, 
de a szive zakatolt, akár a malomzsilip 
kattogatója a patakban. A fehértündér azon 
ban aligha vette észre, elment az ablaktól és 
nyomban valami édes, bűvös zene hal­
latszott a kitárt ablakon. Valaha Ste­
pankó álmodta, hogy szétváltak az egek, 
látszott a menyország és fenn az angya­
lok muzsikáltak. Hát csak az volt ilyen 
szép. Hallgatta Stepankó sokáig, hallotta, 
mikor már elnémult is. Aztán csak várta, 
hogy meglássa a tündért, aki majd oda­
jön, hozzá, Stepankóhoz . . .

Esteledett. Csöndesen leszállót^ a 
nyári párás alkony után a sötétség, Ste- 
pankónk még várt, az erdőszélen, az 
ablak alatt. De hiába. Susogós, langyos 
szellő eredt útnak, az alvó erdő lehel- 
lete, vele szállt, fel az ablakra Stepankó 
sóhajt ozása. De hiába. Fenn nyitva még 
az ablak, kiverődik a lámpafény, ka­
cagás, beszéd Laliik itt is, ott is.

Stopunkénak megcsillan a szeme 
sötétben is, ahogy előszedi kincsét, a

cifrán faragott furulyát, hajh, odafenn 
ama nagy fenyők közt faragta még va­
lahol, valaha . . .

Ráilleszti az ujjait és belekezd, fújja, 
szomorúan fújja, hogy csakúgy sajog 
belé a szive :

Dobru noc, moja mila, dob re spi 
Ne sa ti snivaju, o mine sni . . .

(Jó éjszakát, én kedvesem, aludj 
jól, álmodj szépet, álmodj rólam . . . stb.)

— Takarodsz innét, bitang, akasz­
tófára valója . . . Nesze, te 1 . . .

Ijjedten ugrik fel Stepankó, valami 
mérges vén kertész fogta keményen és 
bizony nam is engedte, mig a fizetséget 
ki nem adta, csendháboritásórt. Még na- 

j gyobb elverést ígért, ha visszajön egyszer.
1 Stepankó sírni se tudott. Több ez, hogy- 
I sem könnyben elsírni lehetne Hogy 
i megvertek, elűzik, a fehértündér ablaka 
; elől. Riadtan tekintett fel. Már onnan is 
! nézték a csetepatét az ablakokból. Es az 

egyik ablaknál ott állt a fehértündér, su­
gár magas férfi mellett, hozzásimulva 
titkon ép akkor csókolták meg egy­
mást ...

Az üvegtáblák igazán nem tudták, 
mit higyjenek Stepankóról, hogy eszeve­
szett futásnak eredve úgy csörögteti, 
töri-zúzza őket a hátalóban. A drága 
üvegeket. Bánta is az, ha mind csorepre 
törnek, futott, mint akit űznek, vagy

t „ > 1
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hadsereg horvátországi része horváth le­
gyen. Az orsztrák kiegyezés ellen küz­
deni fog, valamint a nemzeti vívmányo­
kért is.

A kvótajelentés.
Busáik Ferenc a házszabályokhoz 

szól. Szerinte a képviselőház okmányai­
nak kinyomatása körül pongyolaság van 
így a kvótajelentés iratai nincsenek ki­
nyomtatva.

BakOVSíky István az összes kvóta­
iratok szétosztását kéri.

Holló Lajos a kvótajavaslatnak a bi­
zottsághoz való küldését, kéri.

Héderváry gróf miniszterelnök gon­
doskodni log arról, hogy a kvótabizott­
ságok iratai pótlólag beterjesztessenek és 
kinyomassanak.

Elnök : Mintán tárgyalás közben ha­
tározatnak nincs helye, áttérünk a napi­
rendre. (Elienmondások. balról.) A napi­
rendet csak félbe nem szakíthatjuk.

Okolicsányi László Holló indítványát 
támogatja.

Bakovszky megjegyzése után napi­
rendre térnek.

A miniszterelnöki programm.
Hieronymi Károly : Itt nem lehet 

arról szó, hogy a ház tudomásul veszi-e 
a miniszterelnöki programmot. Azt a 
munkarendet, a melyet a miniszterelnök 
felsorolt, az egész ház elfogadhatja, mert 
csak igy kerülhetünk ki abból az áldat­
lan helyzetből, a melybe a parlament és 
az ország került. 6 hónap óta folyik az 
ofastrukció.

Gabányi : 6 hónap előtt a kormány
még áldott állapotban volt. (Derültség.)

Hieronymi: Az előtte szóló sokat vi­
tatta az 1899. XXX t.-cikket. Kérdezi, 
mi volt ennek a célja ? Az, hogy bizto­
sította az önálló vámterület jogi állapo­
tát. Az a javaslat, a melyről a miniszter 
elnök szólott, nem, akarja ezt a biztosi 
tékot elismerni. Ő csak olyan javaslatot 
tervez, illetve olyan felhatalmazást, a 
melynek alapján az ország gazdasági ér­
dekeit megóvni lehessen.

Holló : Törvénysértés.
Hieronymi: Nem szószólója semmi

aki rémeset látott. A szive sem zakatolt 
már, hanem elfúlva dobogott, Mig egy­
szer csak leborult Stcpankó zokogva, 
valahol künn, a városszélen.

*

Stepankó beteg. Ezt irta haza Dir- 
nyolák, a drótos, iromba nagy hetükkel, 
Sunyavára, uz atyafiaknak. Bizony, beteg 
volt, mikor hazakerült is, ahol zugnak- 
búgnak a fenyők, égig nyúlnak a hava­
sok és ahol annyi a patak és olyan 
szép minden, hogy Stepankó soha se 
tudná kibeszélni. Most legkevésbé, mert 
szava is alig van, csak úgy tompán hall 
gat maga elé a semmiségbe. Lcgfülebb 
ha valami fehértündórt emleget olykor. 
No bizony furcsa beteg, járja is csodára 
az egész falu. Sulyok lehetne, kutyabaja, 
mégis csak beteg, mondják, mert az em­
ber fél belenézni a révedező, fátyolozott 
halványkék szemébe a Stepankónak. Meg 
aztán értse, aki tudja, hogy elkezdi fújni 
a furulyán: Dobru noc, moja mila . . . 
és le borul zokogva keservesen, lelke láj 
érte, aki hallgatja. Mért sirhat, ugyan, 
miért ? ! A Stepankó nem szól ; hanem 
bizony addig hallgatják, nézik, hogy 
csoda lösz belőle.

Hát ugyan ki hinné egy szegény 
kis üvegestót gyerekről ? !

törvénysértésnek, sőt mindenkor az ellen 
foglal állást. Egy ilyen felhatalmazásra a 
kormánynak szüksége lehet. De hiszen 
ha az önálló vámterület tényleg életbe 
lépne, akkor még inkább van szükség 
oly felhatalmazásra, a melynek alapján a 
külfölddel — kereskedelmi szerződéseket 
köthessünk, mert talán csak akkor, sem 
akarunk vámháborut a külfölddel. (Elénk 
helyeslés.) De erről a felhatalmazásról 
akkor beszélhetünk bővebben, a mikor 
napirendre kerül,

A miniszterelnök programmját elfo­
gadja és kívánja, hogy az teljesen meg­
valósuljon. (Helyeslés.) Hiszen Kossuth 
itt hozzájárult ahhoz a programúihoz és 
ezért üdvözli őt. Különösnek tartja ezzel 
szemben Barabás álláspontját. — Hogy 
ugyanis ő egymaga is folytatja a harcot. 
Ez parlamenti szempontból tarthatatlan 
helyzetet teremtene. Ez közel járna a 
mu me rum vétóhoz, a mi nagy csapás 
volna. (Zajos helyeslés.) Ez igazán meg­
ölné a parlamentárizmust.

Gabányi: Meghalni úgyis muszáj 1 
(Derültség.)

Elnök kéri Gabányit, ne zavarja 
egyre a szónokot.

Hieronymi: Nem zavar! (Derültség.) 
Tiltakozik az ellen, hogy a parlamentá- 
rizmus csőd je beállott volna. A mi alkot­
mányunkat megölni nem lehet soha. (Za­
jos helyeslés.)

Ezután Eötvössel polemizál a libe - 
rálizmus szempontjából és felhozza a 40- 
es évek iiberálizmusát. Hiszen 1848-ban 
hozták meg az 1848. XX t. cikket is. 
Tehát nem az idegen befolyástól való 
óvakodás volt a liberálizmus tartalma. 
Hanem társadalmi, felekezeti és gazda­
sági érdekek megóvása. (Elénk tetszés.) 
Most is fontosabbnak tartja a közjogi 
viták fólretótelével ezeket az érdekeket. 
(Zajos helyeslés jobbról, Zajos ellenmon­
dások balról.)

Holló : A hadsereg kérdése az sem­
mi ?! -

Hieronymi: A hadseregben nem lát 
mindent jónak. E kérdéseket megvitatja 
akkor, a midőn napirenden lesznek. A fő 
dolog most az, hogy az áldatlan helyzet­
ből kikerüljünk. Eötvössel polemizál is­
mét. A.z idegen befolyásra nézve felhozza, 
hogy a vasutak á lamositása ezt célozta. 
A gyárak felállítása ezt célozta. Ezek 
nemzeti feladatok voltak, nem pedig a 
szabadéiviiség kérdései. Szól ezután a 
vidéki önkormányzat szükségéről. Majd 
azt kérdi, mi köze van a liberalizmusnak 
a nemzeti követelményekhez. Ezekre az 
alkalmat az ellenzék az ujoncemeléssel 
ragadta meg. Hiszen egy ideig a néppárt 
is a 48-asokkal tartott, holott a konzer­
vativizmust mi tartottuk fenn, pedig a 
néppárt a konzervatív. (Tetszés. Derült­
ség.) Tiltakozik Zichy János ama kije­
lentése ellen, mintha a liberálizmus sem 
nem győzött, sem el nem bukott, mert 
harcban som volt. (Tetszés.) A liberális 
fejlődésre és haladásra ennek,az ország­
nak feltétlen szüksége van. Es ne adja 
Isten, hogy nálunk a liberálizmus csődöt 
mondjon. (Zajos helyeslés, éljenzés.)

Szünet után
Csávolszky Lajos beszólt. Az obs- 

tmkció folytatását kívánja, mert vesze­
delmesebb ember kezében még nem volt 
a hatalom, mint a milyen Héderváry. A 
nemzeti követelések nem engedmények, 
hanem alkotmányos jogaink ős mégse 
kapunk belőlük semmit. Hevesen támadja 
azokat a függetlenségieket, a kik elpak- 
tálták a nemzet igazát.

A függetlenségi párt felé fordulva 
haragosan támadja Kossuth V erencet.

— Ilyen vezért akartok ti követni

Erre nagy zaj támadt. Egyesek fel­
ugráltak, erős szemrehányással illették 
Csávolszkyt Kossuth megtámadásáért.

Közbeszólások : Nem engedjük. Ez 
a párt szétrobbantása!

Csávolszky : Kijelenti, hogy ha egye­
dül marad is, folytatni fogja az obstruk- 
eiót.

KÖZIGAZGATÁS.
Szervező-bizottsági ülés.

A gazdasági ismétlő iskola ügye.

Ismételt miniszteri sürgetések után 
és hosszas vajúdásra, végre az illetékes 
körök buzgalmából létesül városunkban 
a szinte nélkülözhetetlen gazdasági is­
métlő iskola. Sőt a szervező-bizottság 
tegnapi ülése után hisszük, hogy egy 
nagyszabású faiskolánk is lesz mielőbb, 
a város és a városi gazdasági egylet kö­
zös tevékenységének jóvoltából.

Igazán szinte érthetetlen, hogy ná­
lunk, a magyar gazdasági élet országos 
szivében, mindkét dolog csak még most 
létesülhetett, holott mindkét intézmény 
még Piripóeson is, úgyszólván rég meg 
van.

No de meg lesz s igy már nincs 
több szavunk, mint annak örömest való 
tudomásul vétele.

*

Oláh Károly közművelődési taná­
csos elnöklete alatt, annak hivatalos he­
lyiségében a városházán, tegnap tartotta 
meg a gazdasági ismétlő iskola szerve­
zése ügyét tárgyaló bizottság ülését. Az 
ülés d. u. 4 órakor vette kezdetét és az 
ügy feletti szakszerű tanácskozás folytán 
az esti 6 óráig el is tartott. Az ülésen az 
elnökön kívül a város részéről jelen vol­
tak Aczél Géza főmérnök és Király Gyula 
a gazdasági egylet részéről Riekl Antal 
elnök, Rácz Lajos titkár, továbbá Hutt- 
flész Kázmér a lótenyésztő bizottság el­
nöke, Biró Géza szőlészeti igazgató és 
Szabó Lajos nyug. vincellérképzu-intézeti 
igazgató bizottsági tagok és szakférfiak.

Felolvastatott a v. tanács végzése, 
melyben felhívja a bizottságot, hogy az 
ev. ref. egyház által ideiglenesen létesí­
tendő gazdasági ismétlő iskola céljaira a 
város különböző 4 helyén kórt 4 hold 
adományozása ; továbbá a gazdasági 
egylet által esetleg felállítandó gazd. is­
métlő szakiskola helye, kezelési módja 
és költségei tárgyában tegyen a bizottság 
javaslatot.

Elnök ezután ismerteti az iskola 
célját, rendeltetését, szervezetét és tan­
tervét az erre vonatkozó 1902. évi köz- 
oktatásügyi miniszteri 66569 számú ren­
delkezés kapcsán.

Erre nagy szabású, meglehetősen 
hosszú és szakszerű vita indult meg, 
melynek alapján a bizottság a követke­
zőket javasolja.

1. Állítson fel maga a város a vá­
ros tulajdonában levő s a mike-pércsi 
úttól balra elterülő 60 holdas birtokán 
szakszerű és rendszeres gazdasági is­
métlő iskolát, melyet községi iskolaszéke 
által kezeltesen és ellenőriztessen. Az 
létesítendő iskola számára a gazdasági 
egylet felajánlja nemcsak teljes erkölcsi 
támogatását, hanem szerény viszonyaihoz 
mérten az anyagit is.

2. Takarékossági szempontból a 
közismeretterjesztő tárgyakat taniitassa 
a város az e célra megbízandó elemi is­
kolai tanítókkal s csupán a szakismere- 
?teket a telepen szaktanítóval. így csak
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egv szaktanító alkalmazása válik szük­
ségessé, de viszont a telepen is csak egy 
tanítói lakás, egy tantermmel egy munka­
terem, cseléd lakás és a szükséges mel­
lék helyiségek lesznek építendők, a mi 
tetemes megtakarítást jelent.

3. Miután az igv tervezett szakis­
kola már őszre ez idén könnyen meg­
nyílhat, az ev. ref. egyház e részbeni 
megterhcltetése valamint az egyház által 
e célra kórt 4 hold föld adása is önként 
elesik.

4. A gazdasági ismétlő iskola terü­
letéül kijelölt és abból felmaradó 40 hol­
dat a gazdasági egyletnek javallják egy 
költségükön és felelősségükre felállítandó 
faiskola és szőlőtelep létesítésére adni.
Ez kettős célt szolgálna. Először kiegé­
szítője a szakiskolának, melyben a nö- 
vendégek ezen gazdasági ágak művelését 
tanulják meg, másrészt innen a nagykö­
zönség olcsó fákat és szőlővesszőket 
kapna és egyúttal kedvet is nyerne azok 
szakszerű művelésére.

A miniszterileg az iskola céljaira 
meghatározott területen kívül lévő még 
20 holdnvi földterület pedig egyéb gaz­
dasági ágak művelésére és jövedelmezte- 
tésére lenne felhasználható.

A bizottság szakszerű és érdemleges 
javaslatát úgy hisszük a tanács is ma­
gáévá fogja tenni, főleg nálunk, a mi 
életkörülményeink között, hol minden 
gazdasági fejlődést jelentő lépés e téren 
fontos és szükséges is.

X Iskolai építkezések árlejtése A
tanács 6 elemi osztály és tanítói lak 
építésére hirdetett pályázatának ajánlá­
sait tegnap délelőtt 10 órától fél 12 óráig 
bontotta fel az erre kiküldött bizottság.
A zártajánlatok felbontásánál Oláh Ká­
roly közművelődési . tanácsos elnöklete 
alatt jelen voltak Abrahám László t. 
főügyész, Acél Géza v. főmérnök, Papp 
József városi szám tiszt, és Dr. Széli 
Kálmán, Pálffy Gábor bizottsági tagok. 
Összesen 23 ajánlat érkezett be az épít­
kezésre, miket a bizottság osztályozásul 
s a legelőnyösebb ajánlat megállapítá­
sául a városi mérnöki hivatalnak adott 
ki. A mérnöki hivatal véleményező je­
lentését valószínűleg 3—4 napon belől 
meg is teszi.

X Az egyenes adók reformja. Nagyon 
figyelemreméltó határozatot hozott múlt 
havi közgyűlésén Kolozsvár törvényha­
tósága midőn kimondta, hogy az egye­
nes adók reformálása érdekében felír a 
pénzügyminiszterhez. A felirat szerint a 
mai közadó-törvényben alig érvényesül a 
modern állami élet első alapelve, a köz­
teherviselés eszméje. Ép ezért a mai adó­
rendszer sorvasztólag hat közgazdasági, 
politikai és erkölcsi állapotainkra és a 
legnagyobb mértékben megérett a reví­
zióra. Sorra vesszi ezután a felirat az 
egyes adónemeket. A földadó és házbér­
adó nagyon magas s a legelemibb élet­
forrásokat támadja meg. Ezzel szemben 
a tőkekamatadó nagyon alacsony. A ke­
reseti adókban megint sok az arányta­
lanság s mivel a pótadó nem egyenlíti 
ki az egyes jövedelmi forrásokra vetett 
adók közti aránytalanságokat, égetően 
szükséges az egész adózási rendszert uj 
alapokra fektetni. A felírat támogatására 
Kolozsvár tanácsa felhívta városunk tör­
vényhatóságát is.

X A jog és pénzügyi bizottság ülése.
A város jog és pénzügyi bizottsága ma 
délután 4 órakor a városháza nagyter­
mében ülést tart. Az ülésen Vecsey 
Imre városi főjegyző fog elnökölni. Az 
ülés tárgyai : 1.) Az Arany-Bika szálló 
hiányainak helyrehozatala tárgyában való

javaslattétel. 2.) Egy beérkezett kérelem 
feletti határozat liozata', mely eg> i •
kaíh Theresianum és szegényház épít­
kezésére a várostól, a nagvkölcsön ke­
retén belől felveendő 100,000 korona 
segélyt kór. 3. Egyéb folyó ügyek.
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Ipwmuxeum nyitva minden vasítnap Unni V- 
napon d. e 9—19-ig.

ülius 4 A polgári kor táucostólye a D jbosban 
Julius 4. Az István gőzmalom dalestély9 a Mar 

git-fíirdőben.
Julius 4. A homokkerti óvó é/záró ünnepe réggé 

9 órakor.
Julius 4. A közigazgatási tanfolyam szóbeli vizs­

gálatainak kezdete.

* A városi múzeum ügye. Örvendetes 
elhaladást kell ismét megállapítanunk a 
városi múzeum mielőbbi, létesítésének 
ügyében. A tanács meghívására ugyanis 
Milesz Béla jónevü iró és a tisza füredi 
városi múzeum és könyvtár főtitkára a 
mai napon városunkba érkezik. Milesz 
Bálát a város közművelődési tanácsosa és 
Löfkovics Arthur a múzeum lelkes ala­
pítója fogják kalauzolni dolgában. Milosz 
a mai napon megtekinti a városi muzeurn 
eddigi rendelkezésére álló összes anya­
gát s annak beható cs szakszerű meg­
vizsgálása után fog majd arról nyilat­
kozni, vájjon annak rendezését el vállal­
hat ja-o ? Érdemes a megemlítésre, hogy 
a muzeurn lelkes alapvetője Löfkovics 
Arthur ismét újabb és értékes dolgokkal 
szaporította azt ; így több arany, ezüst 
és bronz tárgyat szerzett meg újból, 
miket isméi csak a muzeum anyagának 
szaporítására adott ajándékba. Érdemes 
a megemlítésre, hogy a legnagyobb való­
színűség szerint amint azt halljuk, úgy 
a muzeum, valamint a Csokonai-kör és 
városi könyvtár is legrövidebb időn be­
lől már városi helyiséget kap.

* Térzene. Tegnap volt az első iga­
zán nyárinak nevezhető napja e nyár­
nak, mégis látszott ez a Nagyerdőn és 
környékén, a gyönyörű nyaralók során. 
Tömérdek kiránduló hullámzott e tájon 
s a boldog gyermek-sereg ingujjra vet­
kőzve karikázott vígan körül-körül a 
gyönyörű hely porondján. A Nagyerdőn 
különben fél 6 órától a szokott pénteki 
katonai térzene volt, melyen a 39-ik 
gyalogezred játszotta el szebbnél-szebb 
darabjait, a nagy és előkelő — főleg 
hölgyekből álló közönség gyönyör­
ködtetésére. Szóval vidám és pezsgő élet 
folyt odakint a tegnapi első és igazi 
nyári napon.

* A vadásztársulat közgyűlése. A deb­
receni vadász-társulat július 5-ikén dél­
előtt 10 órakor a megyeház nagytermé­
ben közgyűlést tart, melynek főbb tár­
gyai : 1. Jövő évi költségvetés megálla­
pítása és a tagsági dij összegének meg­
határozása. 2. Múlt évi pénztári számadás 
jóváhagyása. 3. Vadőrök alkalmazása. 4. 
Jegyzői állás betöltése. Egyébb folyó 
ügyek. A közgyűlésre a meghívót Orosz 
Sándor elnök bocsátotta ki.

* Lóvásár Nyíregyházán. Gazdasági 
életünket, is mélyen es előnyösen érintő 
rendelkezést tett tegnapi rendeletével 
Nyíregyháza kérelmére a kereskedelmi 
miniszter. A miniszter ugyanis a Hiva­
talos-Közlöny ben közzé teszi, hogy Nyí­
regyházán minden év Medárd napját 
(junius 8-ikát) magában foglaló hetének

hétfőjén országos lóvásárt engedélyez 
Nyír egyháza n.

* Agrír-szocialisztikus mozgalmak Bi­
harban. Biharvárinegye több községóuen 
az aratás idejének közeledtével megkez­
dődtek az agrár szocialisztikus mozgal­
mak, a melyek káros következményeinek 
elhárítása a hatóságok éber gondja. így 
a vármegye érmihályfalvai járásában inti- 
tatkoznak ily mozgalmak, a melyek kö- 
vetkeztebon a hatóságok hivatva vannak 
az aratási munka rendjének biztosítására 
a kellő intézkedéseket megtenni. A szol- 
gabiróság észlelte, hogy a mezei munkás- 
nép egy idő óta forrong s ez a mozgalom 
tetőpontját aratás idejére éri el. A járás 
területén eddig a birtokosok és munká­
sok állandóan jó egyetértésben éltek és 
semmi ok nem volt arra, hogy ez, a vi­
szony megzavarodjók. Előbb a nemzet­
közi, később az úgynevezett újjászerve­
zett szocialisták vezetői izga'.tak, az utób­
biak, hogy a hatás közvetlenebb legyen, 
levettek a napirendről minden követelést, 
de ezek helyett a szervezkedéshez fog!ak, 
a minek célja az aratási sztrájk egyik 
eszköze a vidéki munkások távoltartása. 
Erse rajén, Erselind, Bagamér, Várad, 
Gáborpelri és Piskolt a mozgalom fő­
fészkei, a melynek ellensúlyozására a vár- 
megyei hatóság illetékes helyen u kellő 
intézkedés megtételét látta.

* A V. H 0. Sz adománya. A vi­
déki hírlapírók országos szövetségének 
igazgatósága legutóbbi ülésén kegyelet­
tel emlékezett meg néhai Andrássy Dé­
nesivé grófnőről, a jótékonyságáról ós 
u eme slel küségéről országszerte ösmerelos 
honleányáról ós a nemes grófnőnek Rozs­
nyón felállítandó szobrára 100 koronát 
szavazott meg. Ezt a hozzájárulást küldte 
el tegnap a szövetség szegedi elnöksége 
Sziklay Géza rozsnyói polgármesternek.

* Felhívás. Tisztelettel felkérem a 
debreceni dalegylet működő tagjait, hogy 
néhai Torday Gábor síremlékének meg­
koszorúzása céljából e hónap 5-én vasár­
nap délután 3 órakor a Bika szálló ven­
déglőjében megjelenni szíveskedjenek. 
Szilágyi egyleti tag.

Ujjas próba a Rózsa utcában Derűs
és az egyszerű nép — gyermekes, de 
kedves kedélyét jellemző jelenet ját­
szódott le tegnap délután — úgy 5 óra 
tájt — a Rózsa-utcában. Két paraszt 
legény ment együtt; egyiknek a vállán 
ujdonat uj ujjas, igy nevezi a nép a 
kabátot. Egyszerre megállanak a Szabó 
Lajos és fiai fényes cége és tükör üveges 
kirakatai előtt. Az egyik leemeli u má­
sig. válláról a vadonat uj kabátot, aztán 
leveti a magáét és fölpróbálja a cim­
borája újdonsült ujjassát. — Körül néze­
geti magát, majd megáll a kirakat előtt 
ott — is jobbról — balról, elölről — há­
tulról meg meg nézegeti.

A derűs és jóleső látványra egy 
pillanatra körül állja a sétáló úri nép, 
majd egvikük hirtelen oda szól:

— Jól áll, jól, János, csak menj 
már haza, mert a lovak még nőm 
ittak.

A kocsis legény hirtelen felrezzen, 
megismeri a gazdáját, lekapja kalapját, 
aztán zavart de reménykedő mosolygás­
sal megszólal :

— Igenis instálom, hanem tessen a 
párját vasárnapra nékem megvenni, 
mert ez a Miskáé s én megest csak 
gusztust kaptam csak a megtróbá- 

! lására.
* Halálozások. A tegnapi napon a 

\ következő haláleseteket jelentették be az 
j anyakönyvi hivatalnál: Zelizi Erzsébet 

ev. ref 7 hónapos, Szabó Józsefnó ov.

1 m
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ref. 27 éves, Balogh né/telea 5 órás, 
Nagy István ev. ref. 3 hónapos.

* A magyar király Rómában. Furcsa, 
szinte lehetetlen hírről értesítenek ben­
nünket Rómából. A Popolo R>mvno a 
hm feltűnő helyén egy kis hirt közölt 
tegnap, amelyben azt írja, hogy. erős a 
kilátás, miszerint a közel jövőben nem­
csak a francia köztársaság elnöke, hanem 
Ferenc/, József magjai- király is ellá­
togat Rimába. — Ez a hir nem lehet 
egyébb ballon d’ essay-nél. Hagy jön 
ahhoz a Popolo Romano, hogy ilyen hírt 
közöl? Az igaz, hogy Rimában régen 
óhajtják már, hogy Ferencz József lám­
pássá meg a pápát, hanem hát ebből 
aligha lesz valami. Egyes körökben ná­
lunk is, Ausztriában is szeretnék, forró 
az óhajtás, hogy Ferencz József elmen­
jen Rómába és látogassa meg, miként 
azt az angol király és a német császár 
is tette : úgy a Vaticant, mint a Quirh 
nált, hanem, amint ezt tudjuk, a fen forgó 
viszonyok között, az udvarban erről szó 
sincsen és mostanában aligha is lesz.

* Saalüiból Paulus. Kocsis Gábor 
gazduram önkéntelenül a csáti botjához 
kapott, amint nagy hálálkodások között 
Galambos János az asszonynyal, meg 
három gyermekkel az ajtóban megjelent. 
Felindulását azonban lecsillapította Ga­
lambos János alázatossága és hogy nagy 
önmegtagadással oda tartotta hátát a bot 
alá. Mert, hogy Galambos János nazaré- 
nus lett, hát híven követi a parancsot : 
ha valaki arcul üt, tarsd oda a másik 
arcodat is. ,

— Mit akar kend nálam? kerde 
Kocsis Gábor barátságtalanul, de a botot
lötöVG.

Galambos János nagy kenetesség­
gel elkezdett beszélni :

— Minekutánna a szent lélek elhí­
vott a hívők közé, jóvá kell tennem a 
mit mások ellen vétkeztem. Ami igazta­
lan jószág volt a kezemen, mind vissza 
adtam a gazdájának, még pedig kinek 
kétszeresen, kinek háromszorosan, hogy 
a használatért kárpótoljam. Kocsis Gábor 
uramnak is visszahoztam a feleségét, a 
kit tőle elszerettem, kárpótlás fejében 
pedig elhoztam a gyerekeket.

Tovább nem beszélhetett jámbor 
Galambos János, mert a csáti olyan sű­
rűén pufogott a hátán, hogy még har­
madnap is csak nyögés fért ki a száján.

* Angelotti a Bikában. Mióta a cir­
kusz elment és az Angol királynőben 
nincs daltársulat, Angelotti egyedül gon­
doskodik a közönség nyári mulatságáról. 
De mintha a legerősebb versenyt fejtené 
ki, társulata most még jobb, mint volt. 
A Bika remek szinkör-udvara minden 
este zsúfolásig megtelik vidám, kacagó, 
kellemesen szórakozó közönséggel, mely 
a régi ismert és kedvelt erők mellett 
különösen az újabb vendégszereplőket, 
Egri nemzetközi énekesnőt, a hét éves 
kis hegedűművészt, a finom franci bohó­
cot és az ügyes Pierrot-Tierrette zenélő 
némajálékos családot halmozza el tet­
szése zajos jeleivel.

* A ten arista, zava ban. Egy mexikói lap a 
következő amerikai izii színházi hírrel lepi meg 
olvasóit A montclairi színházban, ahol operákat 
is adnak, türelmetlenül várta a közönség a füg­
göny folgördülését egy este Már jócskán elmúlt 
a kezdés ideje s itt-otl már hevesen, követelőén 
dohogod a parkett, amikor végre megjelent a 
rendező és jelentette :

— Hölgyeim és uraim, sajnálattal kell 
jelentenünk, hogy hőstenorunk, inr. Wilson be­
rekedt. Minthogy azonban nem akarjuk a tisztelt 
közönséget a kitűnő előadás élvevelótől meg. 
fosztani s mr. Wilsonnak is hő vágya megje­
lenni önök előtt, úgy oldottuk meg a kényes 
problémát, hogy a tiőslenorista el fogja fütyülni 
a szerepét. Kérjük szives elnézését.
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Az előadás csakugyan igy ment végbe ; 
mr. Wilson elfütyölte a szerepét, még pedig oly 
remekül, hogv a közönség valósággal tombolt az 
elismerésével

* Felrobbant lámpa. Fehér István la­
katos Kazinoy-utca 3. sz. a. műhelyében 
Nei Izidor segéd nyitott ablakban dol­
gozott egy petroleum lámpa világánál.
E közben valaki kinyitotta a műhely aj - 
táját s a keletkező lóghuzat hatásától az 
égőlámpa fölrobbant és súlyos égési se­
beket okozott a ft ital ember arcán. A 
kórházban dr. Hutiray főorvos azonnal 
kezelés alá vette, minél fogva állapota 
lényegesen megkönynyebbedett.

* Menetrend módosítás a Sepsi szt, 
györgy gyimes-palánkat vonalon, a julius 
1-től Gyimosről reggel 5 órakor induló 
7963 sz. tehervonat az eralite't naptól 
kezdve nemcsak a gyimes-csikszeredai 
vonal részen, hanem egész Sepsi-szt. 
Györgyig fog személy szállításra beren­
deztetek. E vonat Csíkszeredától d e.
9 óra 10 pkor indul tovább és Sepsi-szt. 
Györgyre délután 12 óra 25 pkor fog 
érkezni. Ezáltal e vonat Sepsi-szt. Györ­
gyön Brassó felé s olt a délutáni gyors­
vonathoz Budapest felé közvetlen csat­
lakozást nyer. Budapest 1903 junius hó 
Az igazgatóság.

* Tolvaj hálótárs. Suba Berta és 
Szerátor Jozefin helynélküli cselédek az 
egyik szállóhelyen egy szobában aludtak. 
Ezt az alkalmat felhasználva Suba Berta 
ellopta társnője 10 kor. megtakarított 
pénzét és elutazott a fővárosba, csak­
hogy akkorra ott volt a rendőrség távi­
rata is, amelynek alapján a pályaudva­
ron letartóztatták.

* Olvasó közönségünk szives figyel­
mét felhívjuk az Iparvállalati és keres­
kedelmi részvénytársaság alapítói által 
közzétett részvény aláírási felhívásra.

x Legdivatosaöb fiile, schvód, ezórna 
selyemnec keztyük aplicativól, nagy 
választékban érkeztek Bartha Kálmán 
főtéri üzletében.

* A kárpátok gyöngya. Trencsén tep- 
licen, a hol a tél folyamán az uradalmi 
hideg vizgyógyintézet Zander és ímssage 
intézettel lett kibővítve, már igen szép 
társaság van együtt. A fürdővendégek 
közt ott van Metternich Sándor Paula 
hercegné és leánya Kiementin hercegnő, 
gróf Somssich Imre és neje, gróf Bob- 
rowski László, Luzsenszky Karol!nia bá­
rónő, Osztroluczky Géza főispán, báró 
Zedxvitz Vilmos és neje, gróf A Items 
Henrik, Baross Jusztin országgyűlési kép­
viselő stb.

x Gyermak matróz ingek és rövid 
harisnyák a legújabb kivitelben, férfi 
kötött harisnyák a legjobb minőségben, 
valamint a legszebb nyakkendők 1 ko­
ronától feljebb óriási választékban Fe­
kete Jakab, úri divat fehérnemű és kalap 
üzletében. Utazó bőröndök és kézi tás­
kák nagy raktára.

x Egy asztalos tanuló felvétetik — 
Barna-utca 4. sz. a. Ács Imre aszta­
losnál.

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Magyart Testvérek zene­
kara játszik

EGYHÁZ és ISKOLA.
Beírások a polgári fiaiskolában. A

polgári fiúiskola úgy látszik a debreceni 
középiskolák között fontos kiegészítő 
rész volt amint azt a lények bizonyítják. 
Az iskolának már tavaly is sok növen­
déke volt, azonban az idén a polgári 
harmadik osztályának a megnyitásával

a jelentkezők száma már előre láthatólag 
is olyan nagy volt, hogy az igazgatóság 
a behatásra vonatkozó hirdetményén 
kénytelen volt a szülőket előre figyel-"* 
meztetni, hogy gyermekeiket még a 
hónap négy első napján Írassák be ne­
hogy azok az iskolától elmaradjanak. Az 
évi tandíj a behatási díjjal együtt 65 
korona amiből a behatásnál mindjárt 20 
korona fizetendő.

Menedékhelyek záró ünnepei. A város 
két menedékhelyében lesz ma a szokásos 
évi záró ünnep. A homokkerti mene­
dékhelyben d. e. 9 órakor, mig a Csapó- 
kertiben d. u. 4 órakor. Mindkét ünne­
pen a tanács képviselteti magát. Felhívjuk 
reá a szülők és tanügy barátok érdek­
lődését.

A kormány és a nemzeti követelések.
Budapest, juli 3 A véderöbizottság- 

ban Héderváry kormányelnök kijelen­
tette, hogy tévedés azt állítani, hegv 
prograrnmjábaa a nemzeti követelésekről 
megfeledkezett, tv kormány kijelentette, 
hogy magáévá teszi az előző kormány 
álláspontját, tehát vállalta annak ígére­
teit is.

Héderváry a miniszterelnökségben.
Budapest, jul. 3. Kimen Héderváry 

ma fogadta a miniszterelnökség tisztika­
rának bemutatkozását. Tarkovich állam­
titkár üdvözlésére kijelentette a minisz­
terelnök, hogy benne nemcsak főnöket, 
hanem barátot is lelnek.

Az obs trnkciós párt.
Budapest, juli 3. összesen 20-ra te­

szik ama függetlenségi képviselők szá­
mát, kik a pártból ki fognak lépni. Hí 
a pártonkivüliekkel és Ugronistákkal szö­
vetkeznek, akkor együttesen 40-en lesz­
nek. Semmiféle pártjellegük nem lesz. 
csupán viharrendező bizottságot válasz­
tanak, írásban kötelezve magukat a harc 
folytatására. Kossuth Ferenc legközelebb 
értekezletre hívja össze politikai bará­
tait.

Bucsnzás Fejérvárytól.
Budapest, jul. 3. Fejérvárytól ma 

József kir, herceg mint a honvédség 
főparancsnoka a kerületi parancsnokok 
és csapatok küldöttségének élén meleg 
hangú beszédben hivatalosan elbúcsúzott.

Félreértett közbeszólás.
Budapest, jul. 3. A képviselőház 

mai ülésén Csávolszky beszéde közben 
izgatott szóváltások közt Bartha Miklós 
valamit közbekiáltott, amit a jobb olda­
lon úgy hallottak : Ön nem ide való ! 
Ezérf Báni'ty Miklós gróf, ki a közbe­
szólást magára vonatkoztatta, úgyszintén 
Kiss Ernő ma délután magyarázatot 
kérettek Barthától. Bartha kijelentette, 
hogy félreértették, mert ő ezt kiáltotta 
Ez a beszéd nem idevaló I

Erdélyi ev. ref. közgyűlés.
Tordá, jul. 3. Ma és tegnap tar­

totta meg az erdélyi ev. ref. egyházke­
rület ez évi rendes közgyűlését Tordán. 
Az érkező 2—300 tagú vendégsereget, a 
kik Nagyenyed felől dr- Bartók György 
n-f. püspök vezetése alatt jöttek, gróf 
Bethlen Gábor vezetése alatt 120 tagú 
bandérium és hosszú kocsisor várta már 
Aranyosgyéreseu. .......

A száz éves híres tordai hídról a 
páros polgármestere, Csougvay Domokos, 
az egyházak nevében Dúló János fo­
gadta az érkezőket. Este 300 fáklya fé­
nyénél fáklyászene volt, amely alkalom'
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mill Lovnssy Andor vármegyei főjegyző 
szép hazafias beszéddel köszöntötte az 
egyházfőt, aki a kátvinizmus ősi fészké­
nek lakóit éltette és áldását adta reájuk 
felekezeti különbség nélkül.

Este ismerkedési estély volt. Más­
nap 6 Tordán a régi kálvinista templom 
ban istentisztelet volt, A diszgyülésen 
Nagy Károly dr. püspöki titkár olvasta 
fel gróf Kuun Géza v. b. t. t. világi elnök 
munkáját, miután a gróf betegsége „miatt 
nem jelenhetett“ meg. Azután Jancsó 
Sándor nagyenyedi pap adta elő nagy 
hatással Tor da és a reformáció cimü 
jeles dolgozatát.

Délben 400 teritékü banket volt a 
Korona szállóban. — Este pedig tánccal 
egybekötött hangverseny, a melyen Sza- 
bolcskn Mihály verseket olvasott fel. 
Tóvölgyi Margit, a kolozsvári színház 
tagja, szavalt, ezen kívül több ének és 
zene szám volt.

Másnap istentisztelet volt, azután 
pedig gyűlés Uj-Tordán, a melyet érte­
kezlet követett. Délután a püspök látoga­
tásokat tett és este a _vendégek legna­
gyobb részével elutazott.

Gabona tőzsde.
Budapest, julius 3. Buzakinálat mérsékelt 

vételkedv korlátolt Nyugodt irányzat mellett lS.üOO 
méternázaa került forgalomba változatlan ára­
kon. Egyébb gabonanemek hanyagoltak Idő : szép.

tiuza októberre 7.18—19.
, novembere 6.10—11.
,, decemberre 0.00—00.
Kozs október 5 31— 32.

. októberre 0 00 —00.
Zab októberre 6-5—20.
, novemberre 0 00—00.

Tengeri 1904. májusra 6-30—31.
leimen júliusra 5.26— -(

, aug. 11.60 - 70,

Regény csarnok.
Első rész.

(Folytatás.)
Viharos ifjúság, mely ki van téve 

minden káros hatásnak és hajlandó min- I 
den dőreségre ; nehéz munkával és csu- 
dás véletlenekkel teli férfikor és visszata­
szító betegségekkel járó aggkor, legvé­
gül pedig egy keskeny kis gödör, a mely­
ben rothadni fogunk a ránk dobott görön­
gyök alatt . . . Ezt nevezik életnek és 
az emberek még ragaszkodnak is hozzá.

— igaz. — folytatta, pipája hamu­
ját kiverve az ablakpárkányra, — mi 
hallatszik a rí ól a saint rcuin-i kőfejtőről, 
a kinek a hátgerincére rádült a kőtömb ? 
Tegnapelőtt már alig volt benne lélek 
és ha nem volnék olyan lusta fráter, bi­
zony most el kellene mennem, megnézni 
mit csinál.

— Ugyan mit, — tiltakozott Hono- 
rine közömbösen. — Sokat is érne doktor 
ur azzal, ha napszurást kapna csupán 
azért, hogy meglátogatót egy embert, a 
ki talán már el patkóit.

— Ez a kötelességem, meg aztán 
ott van szegénynek a felesége meg a 
gyerekei, a kiknek nincs kenyerük . . . 
Mégis csak ellátogatok én még ma hoz­
zájuk.

— Tulságba viszi a jóságát doktor 
ur, — folytatta a gazdasszonv. — Vissza 
is élnek vele az emberek és hálátlanság 
a köszönet érte . . . Bizonyság rá a 
Louessarték este is, a kik a "télen éjnek 
éjszakáján kizavarták az ágyából, olyan 
rossz időben, a mikor becsületes kérész 

lyén ember még a kutyáját sem ereszti 
ki. Doktor ur kitette makrát annak, hogy 
halálos beteg lesz ... És mi volt a ju­
talom. Meg se köszönték.

(Folyt, köv.)

Szünidei tanfolyam. |
Ezerekre menő tanítványaim 

első sorban gyönyörű írásuknak , 
köszönhetik állásfoglalásukat, ha­
ladásukat.

Magam is legelső állásomat 
szépírásomnak köszönhettem.

Bátor vagyok ennél fogva 
az általam f. é. julius hó 7-én

megnyitandó szépirási tanfolyamra
a mélyen tisztelt közönség be­
cses figyelmét felhívni. Tandíj 
20 korona. Beiratások naponta 
11 —12 óráig saját irodámban 
Piacz-utcza 58. szám Bankpalota 

.11 emelet.
Debrecen 1903. év julius 

hó 1-én.
Kiváló tisztelettel

Zalai Márk,
tanár.

Elegáns
és m üvó s z i e s 8 n elkégútett

arcképet
szállít a BECS, III, Stammgasse 6.

alatti müintézet.
Nem tévesztendő össze a csekélyebb 

értékű krétarajzokkal.

Minden fénykép után
Broraezüst-arckép . .
Valódi platina-arckép . 
Minden szalon dísze 
Olaj-arckép vásznon .

K. 12.— 
K. 30.—

K. 50.—

Elit rr.eréeek a légiire matti és leg 
magasabb körökből.

Önkéntes árverés.
A gazdaság felosztása folytán,

a hajdunádudvari határban fekvő 
Nádasszegi pusztán az összes szeke­
rek, ekék, járgány, répavágó, szecs­
kavágó és más gazdasági tárgyak 
folyó évi julius hó 8-án reggel 9 
órától kezdve eladatnak. Vasúti ál­
lomás Kaba, a hol kocsik minden­
kor kaphatók.

C;v. Weisz lem' cré.

Piacz-utcza 65. sz. 
alatt egy üzlethe­
lyiség berendezés­
sel együtt azonnal 

kiadó.
Értekezhetni lehet

Doszpoly János utóda cégnél.
7172—1908.

Árverési póthirdetmény.
A 4963—1903. szám alatti innen 

kibocsátott árverési hirdetmény kiegészí­
téseként közhírré tétetik, hogy a város­
nak több rendbeli földbirtoka haszonbérbe 
adása végett 1903. évi julius hó 22-ik 
napjának délelőtti 9 órájára a város szék­
házának kis tanácstermébe kitűzött nyil­
vános árverésen a városnak tulajdonát 
képező elepi III-ik dülőbeli 33 hold 1200 
négyszögöl tanyabirtok is haszonbérbe 
adatik és pedig 1903. évi október hó 
1-től számított bárom évre.

A vonatkozó árverési részletes fel­
tételek közszemlére tétettek ki a városi 
számvevői hivatalban s ott a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1903. junius 15.
A városi tanács.

353S5 szám..
Az ISTVÁN g őzmalom-fársnla

Ö81 LE.1IKNYS1NKK

az 1887, április hó 18-án Budapesten tar­
tott általános malomgyülésen megállapí­
tott és 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítás módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

Készpénzfizetés mellett, 
zsákkal együtt.

£ 100 
kiló:

í 1

c oc Sc ,35 cti
Bal g C N 'C rg;

K| f. K. i f
Asztali dara nagyszerről A 25 — 21 25

„ „ aprószemii B 24 20 20 57
Királyliszt 0 i 24 20 20 57
Lángliszt kivonat 1. 23 20 19 72
Elsőrendű zsemlyeliszt 2. 22 20 18 87
Zsemlyeliszt 3 21 40 18 19
Elsőrendű kenyérliszt 4. 21 — 17 85
Közép kenyérliszt 5. 20 — 17 —
Kenyérliszt 0. 19 40 1G 49
Barna kenyérliszt

szakonként á 70 kigr. 7. 18 20 12 74
7fi lti — 11 20„ „ „ „ „ 8a) 12 _ 8 40

Takarmányliszt „ „ ,, 8. 10 40 7 28
Finom korpa „ „ 50 „ 11. 8 — 4 -
Durva korpa „ 12. 7 G0 3 80

Debrecen, 1903 julius 4.

Az Alföldi takarékpénztár
Debrecenben

kedvező feltételek és gyors elintézés melleit tör­
lesztési jelzálog kölcsönöket ad 15—20 évi annui­
tásokra. Már tenálló jelzálog kölcsönöknek cseké­
lyebb kamatlábú törlesztéses kölcsönökre átvál­
toztatását (conversiót) készséggel közvetít.

Az igazgatóság.
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4972 számhoz. 
1903. 07 a g y
H1RDETME

A Debrecen-Egri trvh. ut. 36.09 
szakaszán levő kishortobágy hid 5452 ko- 
kona 72 fill, összeg erejéig engedélyezett 
munka helyreállítása kivitelének biztosí­
tása céijábul az 1903. évi Julius hó 21-ik 
napjának 10 órájára az alispánt hivatal 
helyiségében tartandó zárt ajánlati ver­
senytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat 
(az ajánlati költségvetéssel együtt) a ki­
tűzött nap 9 órájáig a nevezett hivatal­
hoz annyival inkább igyekezzenek beadni 
mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltéte­
lekben előirt, az engedélyezett költség­
összeg (illetve az ajánlati böltsógvetés 
végösszege) 5 százalékának megfelelő bá­
natpénz (vagy a bánatpénznek a debre­
ceni kir. adóhivatalnál) történt letételét 
igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vo­
natkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek a debreceni m. kir. államépi- 
tészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák­
ban naponkint megtekinthetők.

Debrecen 1903 janis 29.
R'ísó Gyula.

ki-, tanácsos alisp án

fiaton a-zenefiari
fia n g ver seny.

gHs
Tudomására hozom a nagyérdemű 

közönségnek, hogy a
helybeli pályaudvaron, a város felőli teraszon

ma szombaton este 8 órakor
a katona-zenekar

nagy hangversenyt
rendez.

Kitűnő konyha, tisztán kezelt faj ­
borok ; jó kiszolgálásról gondoskodva lesz.

Kiváló tisztelettel

6tló Sándor
vasúti vendéglős.

5 ■
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Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikns sós savanyuviz.

n

r £>

kiváló köptető és étvágyemelő szer.
Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdőtuberculosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél,

köszvény és izom csuznál.

Kapható:
Minden gyógyszertárban, drogueriában és 

fiisznr kereskedésben .• • • •

Kutkezelóség:

ES3 ?T “c-t- ro £5:

c-t- 555

P tst 52
-i © CD
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Ilííjar királyi államvasutak nzlelvezetőség 
Bliskolcz.

16303 szám.
I

Pályázati hirdetmény-
A magyar kir. államvasutak alól írott 

üzletvezetősége nyilvános pályázat utján 
biztosítani kívánja a vonalain alkalma­
zott azon hivatalnok és bivutalnok-gya- 
kmnokai részére szükséges egyenruhada­
rabok készítését, kik a fennálló egyenru­
házati szabályzat értelmében szolgálat 
közben egyenruhát viselni tartoznak.

Az ezen hivatalnokok és hivatalnok 
gyakornokok által rendszerint viselendő 
egyenruha darabok a következők :
1. Nyári zubbony.
2. Tavaszi és őszi zubbony.
3. Téli zubbony.
4. Nyári nadrág (sötétkékes, szürke vagy

drapp szinü posztóból.)
5. Tavaszi és őszi nadrág.
6. Téli nadrág.
7 Tavaszi és őszi felöltő.
.8, Téli felöltő.

Sapka.
10. Nyakravaló.
11. Keztyü.-“=r

SZABADSÁG

12. Karkötő.
19 Rangjelző rózsák.1J' Az 1-8 tétel alatt felemlített ru­
hadarabok készítéséhez megkívántain felső 
miniket tartozik azon cég a ki ruha da­
rabok elkószitéeívei nwgbizatm log, bár 
melv belföldi pesztégyáusnál beszerezni.

Ezen ruha darabok elkészítésére és 
szállítására vonatkozó részletes feltételek, 
megszerezhetők az alólirott uzletve?^' 
Bégnél a hivatalos órák alatt mely lelté- 

I tefek aláíróit an az ajánlattal eg) utt kó- 
i vetkező felirattal ellátva :

1903. julius 4.

hirdetés,
a debreceni ev. ref. egyház az 

egyháztéri 8. sz. ház mennyezetét 
tömör csapos g er end ázatta! újra 
építteti, minélfogva felhívja az ille­
tékes vállalkozókat, hogy ez iránti 
aj állataik at ez évijük hó 8-án dél­
előtt 11 óráig az ev. ref. egyház 
iktató hivatalába adják be. 

enruha i A költségvetés és vállalati fel- 
.Ajánlat . hivataúlu tételek as egyház hivatalos helyi- 

darabok elltotí.vé nául 1903 4« I“ ; ségében a hivatalos órák alatt bár-
“eÄh£ beny "tandék! vagy posta j m>k0, megtekinthetők és M ajánla-

§: säää s ^
ÄSrSÄÄ'S’mt leendő építésre egokat kOte-

/ 1 „ tn[rnt hoGV a beérkezett aj unS kiül Kkin,“ léikül » ajánlott 
egységárakra szabadon választhasson é
fogadhasson el- . . . „n ,

Miskolcz. 1903. évi június 30 An.
Az üzletvezetbség.

(XT t AnnvomABuen^dijaitatB^)

l6Z Kelt Debrecenben az ev. ref. 

egyház gazd. bizottságának 1903 
évi julius hó 1-sö napján tartott
üléséből. Somogyi Pál,

h. gazdasági bizottsági elnök.

Részvényaláirási íelhívás!
Sokszor hál,hátink áron jogos panaszt, hogy mezőgazdasági terményeink "g^

"iée',ey

lehel6vé »«*> *°™nkMn

„Iparvállalati és Kereskedelmi Részvénytársaság
létesitésere^váhalkostunL^ b# rtroroikb» ’UM° „ ;gen kedvesé

5? ,e,ics
BUtdiM kormt ö^e"enU80.MO korona árért hajiandék as 0,Okosük e társaságna 

Programmunk további rövid ismertetése .

í. A vállalat tárgya: M kw,<u wn««,*«. w«» whwj« m;*>
.arrs -—>* • ■"«—■1

l í Äffin1.“ « “1.....™.......«- --—-
0. A rBSZVCnyiUayl befizetendő a következő részletekben .

szegből egyelőre 150.000 korona tehát 1 lo
Minden részvény után , le„k06öbb f. é. dec. 1-ig 20 korona
a) aláírásakor 10°/o azaz 10 korona f. é. dec. 31 ig 2o „
b) legkésőbb f. é. okt. 10-ig lO „ n . ,ii i„ar. Kereskedelmi-Buliknál

ben - - — ,1>ka"k V

1804 imár 1-'tl keidve ‘ E ■

«'«13' ma íiirars,«—-
4. Aláírás Zárideje fk *• k°ka‘Ók<’ hogy a IM eM igazgaló.ágát 3 évi időtartamra krne-
Az alapítók fentariják maguknak a jogot, nogy . ...

, ... , , vált jegyzések tekintelébcn az alakuló közgyűlés mtteted*.
C TlllÍPOV7PS esetén a folosleggessé vált ] gy -kkek előállításával és árust-

—■ “•»16 "dál cM6,m

gyeSkea^k^ebrecenj 1903. június hó 28 án.

Tisztelettel

vezzék.

Tisztelettel ÄB Bruckner Ernő Csar.ak

László, dr. S»n. Lm6, Wh y gfe W,^,w Hsfc. Ig.
1 *-----------:--------------------—- .. . , ...71 I a „rar,f unnvvnvo:

és Kereskedelmi-Bank.
Bet. vation oimuui, ____ :------- -------—■ —....... ..Debrecen, nyomatott bteiT Jón«* i^rmttndijá „ .
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